

# 北京圖書館和首都圖書館積極投入北京市專業文化單位的先進集體和先進工作者運動中

北京市两百多个专业文化单位，一万多文化艺术工作者在 11月 18、20 日分別举行了直属和基层文化单位开展先进工作者运动动员大会。

在这两次大会上各文化单位的代表們紛紛提出了挑战和应战，兄弟单位之間展开了各种“对口賽”，比政治，比工作，比团结，比学习，比作风，坚决、全面、深入地貫彻党的社会主义建設总路綫和党的文化工作方針。

各图书馆的代表們在大会上也发出了豪言壮語。北京图书馆丁志刚副馆长代表該館全体同志，在20日召开的动员大会上表示了决心并提出以下条件向首都图书馆挑战。

一、在政治思想方面：①做到政治掛帥，听党的話。把右傾思想反透、干劲鼓足，坚决貫彻执行党的总路綫和文教方針政策；②开展批評与自我批評，加强同志之間和部門之間政治上的团结和协作的精神，不鬧无原則的糾紛；③积极提高工作人員理論水平和思想觉悟，坚持每周六小时的政治学习，并抓紧时事政策学习，除經常閱讀報紙外，各部門坚持每周一小时的时事座谈会，并由领导掛帥，組織十人左右理論学习的中心組，培养理論队伍。

二、在业务方面：首先要求保証政治質量，做到多、快、好、省、提前和超額完成計劃要求。

①大力开展書刊流通工作，提高書刊利用率，提前完成本年流通指标 1,540,000 冊次，并爭取年内超額 150,000 冊次。明年图书流通計劃指标提高为 1,921,500 冊次（以上均不包括密云水庫書刊的大量流通冊次）。加強馬列主义、毛主席著作閱覽室及科学技术文献閱覽室的工作，編制室內書刊的專題索引并补充輔助書庫的图书。②积极配合科学的研究工作，提供工业建設中高級、精密、尖端、大型及农业水利化、机械化、化学化、电气化等方面所需要的書目和資料。明年繼續开展专业与群众相结合的編制書目工作，要求完成書目 450 个；并从国际交换图书中爭取更多地换来有关上述各方面的图书資料。③編輯“毛主席著作目录索引”，“中国共产党党史資料目录”和“革命回忆录篇目索引”，出版“中国版画”和“中国活字版图录”（均附以評介性的序文），作为向党的誕生四十周年献礼。并立即着手編制“十年来社会主义文化工作成就書目”向明春可能召开的文化界群英大会献礼。編制“十年来关于列宁生平及其著作的作品索引”，迎接明年

列寧誕生九十周年。④为讀者服务工作：要做到态度热情和藹，与常來館讀者交朋友，有重点地去联系和了解团体及个人外借的讀者，千方百計滿足各方面讀者的要求，主动宣传、推荐好書，并保証做到三勤：取書勤、归書勤、正架勤。采編图书工作应尽先尽快地配合当前的政治运动和中心工作，滿足生产建設和科学研究上的需要；切实改进讀者目录組織工作，提高政治思想性。一般書刊也均應做到快登、快編、快上架，并要求保証質量。

三、在培养干部方面：鍛鍊队伍，大力培养新生力量，加强知識份子思想改造工作并采取以下措施：①在全館开展一个群众性的写作論文的运动，带动各部門、各個人的工作經驗总结，和研究人員等的專題研究工作，60年底举办科学討論会一次；②繼續举办紅專業余大学，爭取更多的干部入校，提高政治思想水平和业务水平；③采取一切办法，提高工作人員文化水平，除組織文化学习外，繼續举办俄文学习班、英文学习班，結合业务需要，学习外文；④劳动鍛鍊：坚决保証完成今年和明年干部劳动一个月的計劃。

首都图书馆刘德元副馆长代表該館全体同志对于北京图书馆所提出的上述挑战条件提出了应战書。他們的应战条件是：

## 一、政治思想方面：

坚决貫彻和忠誠地保卫党的社会主义建設总路綫，站稳无产阶级立場，开展批評与自我批評，通过团结一批評—团结的方式，作到心情舒暢，斗志昂揚，同心同德，为社会主义图书馆事业而积极奋斗，使本館的工作面貌和思想面貌，在不長的时间內得到新的巨大的跃进。

## 二、在业务方面：

①在党的总路綫的光輝照耀下，全面正确地貫彻为工农兵、为社会主义建設服务的文化方針。图书流通指标，1959年原定 350 万冊次，年底爭取完成 445 万冊次，超額 24.3% 完成全年任务。明年計劃图书流通 1,000 万冊次，其中文字書流通 300 万冊次。②整編图书原計劃为 105,000 冊，年底完成 115,000 冊，明年計劃完成整編 新旧 图書 160,000 冊，在不增加人力，保証質量的前提下，使全部图书做到有書有目，供讀者使用，并做到“三快两好”，即买的快、編的快、拨的快，两好即質量好、协作好。③今年內按計劃完成选定的解放前有关北京

（下接第 44 頁）

1949年解放大西南，形势急轉直下。学校大部份同志被調往重庆分配到西南軍政大学工作。自己仍旧在圖書館工作。当时圖書館就設在蒋介石当年的跳午厅內。館址設備条件都很好，有正規的書庫、出納台、目录柜等。这时我們才开始了一些业务建設工作，在管理制度上也开始步入正規。我們采用了比較詳細的分类法，編制了卡片式的目录。最初我們的任务还是限于政治思想教育，不久，隨着学校任务的改变，我們又担任起訓練我軍軍事政治干部的双重任务，并接收了伪陆军大学圖書館的大批图书，軍事图书的数量當然增加的很多。过去我們在配合政治教育方面，还摸索出了一些东西，但目前要配合軍事教学就显得特別生疏。經過了不少克服困难的过程，才算慢慢主动地为軍事教学做了点工作。这段时期，經過了一系列的运动，在党的教育下，思想有很大的提高，加之在实际工作中体会到圖書館工作对教学工作的重大作用，因此就安心工作，願終身为圖書館事业服务的思想开始巩固起来，但是对圖書館事业的前途远景还是看不清楚。

52年冬我們又由西南派来东北。这时由于各级党委及院領導的重視，一所新型的正規的軍事技术学院圖書館在学院建立的同时建立起来。开始时我們只有一万冊图书，大部份是政治图书，科技图书

只有很少的一些通俗讀物，外文書根本沒有。圖書館初建，我們就面临一种新的而且极为迫切的任务，教学工作需要迅速地增加大批的科技圖書与外文圖書。我們首先遇到的是不懂科学技术，不懂外文，以及缺乏圖書館科学管理經驗的困难。这些困难在党的領導，及弟兄院校的支援下，在我們邊工作邊学习中克服了。开始建立起一座正規的新型的高等院校圖書館。全国高等学校會議后，我們更提高了自己的思想認識，明确了高等学校圖書館的方針任务，逐步担负起为政治为教学、为科研、服务的工作。

1958年，在全党整风反右的基础上和社会主义建設总路線的鼓舞下，我考入了北大圖書館学系函授班学习。在这一年中，我系統地学到了一些圖書館学、目录学方面的理論知識，明确了圖書館的方針任务，看到了它今后远大的发展前途，特別是經過了去年圖書館办館方針的辯論后，我对圖書館工作中的两条道路两种方法的斗争，及社会主义圖書館事业对今后国家建設中的作用，开始有了初步的認識，看到了它远大的发展前途，从而进一步巩固了自己的事业心，并深深地爱上了这项职业。回忆自己在部队圖書館的一个角落所经历的这十年里程，我深深地感到我們国家正以巨人的步伐在一日千里地向前发展着。

### （上接第3頁）

文献資料的报刊1,500种的全部索引工作，通过目录掌握北京市內各重點館的北京地方文献資料，形成一个北京市文献資料的目录中心。④要很好地为水利建設工程服务，为郊区农业的水利化、机械化、化学化、电气化服务，向工农讀者普及科学知識，加强城郊区各区館的业务輔导工作，促进全市圖書館認真貫彻方針，發揮在社会主义建設事业中的积极作用。⑤館的閱覽工作要求做到“三好、两快”：輔導讀者好、服务态度好、圖書保管好，出納速度快、圖書归架快。为了更好地輔導來館讀者，使宣传与閱讀工作結合起来。⑥为提高工作效率，采用和創造行之有效的新技术、新方法100条。大力清理积压，切实执行各项制度，并貫彻勤俭办館、开门办館的方針，使館內工作在較短的时

間內有显著提高。

### 三、在干部培养方面：

加强政治、业务、文化等方面的学习，繼續举办圖書館业务講座，坚持完成一个月的劳动鍛鍊，以提高业务，改造思想。提倡苦学互助，联系实际，虛心向別人学习，热心为群众服务，作风朴素，待人热情，維护集体荣誉，加强体育鍛鍊，永远保持充沛的革命干劲和共产主义风格。

据悉，两个館根据上述条件制定了具体保証措施外，又进一步传达了大会的精神，討論了市委負責同志的指示，分別对上述条件进行了修訂补充，各部門和个人还制訂了保証执行的計劃。我們相信：在党的领导下，通过这次运动会使这两个館得到思想、工作双跃进，更好地貫彻执行党的总路綫，更出色地來为社会主义建設服务。